
ГОДГГНА XXXII. На Цетињу, у Суботу 12 Јула 1903. БРОЈ 30.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на но године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ау и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За еве оетале вемље годишње 
20 *ран. у 8лату, на по године
10 »ран. у влату.

Нретплата шал>е се поштаневом 
уиутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црвогорца" на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Леру РамадаповиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи ее шаљу 
урединштву. Рукописи се не врж- 
кају.

8а огласе плаћа се: ва еважу 
рнјеч или ва броЈ од пет цифа- 
ра по 2 нончжћа ва први оут, а 
за сваки даљи пут по 1 жовчжк.

ЦРНОГФРПА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ЦЕТИЊЕ, II јула. ;
------  I

Русија и Јапан.
И ако се владе појединијох је- 

зроискијех држава старају не само 
да одрже, него и да, ва елучај как- 
вог овбиљнијег ваплета, повећају 
евоју убојну снагу, опет не ивгледа, 
да бар ва сад и једна од њих има 
не само какву О8биљнију намјеру за 
ратовање, него и да вјерује у мо- 
гућност, да се мир ма с које стране 
пореметити може.

Но док тако стоје ствари у Јо- 
вропи, сасвијем друкче оне стоје на 
Далеком Истоку. У Јапану су ду- 
хови уврујани и ратоборни. Истина, 
јапанска влада дочекала је руског 
војног министра, ђенерала Куропат- 
кина, с таквијем почастима, које со 
одају само члановина туђијех цар 
скијех породица, а јапанска штампа 
срдачно је његов долазак повдра- 
вила и донијела чланке мирнога 
својства. Но све то није бил<> дуга 
вијега. То не само да је у8немирило 
јавно мњење у Инглсској. него је 
— говори „Свјет“ — узнемирило и 
саму инглеску владу и у министар- 
ском савјету претресало се је то ва- 
жно питање. које параливује цијчљ 
и намјере инглеско-јапанског савева. 
Инглеска штампа, која има изван- 
редан утицај у Јапану отворила је 
прави рат нротив Руеије, не бира- 
јући срсдства ва то. „Јарап Тнпев", 
не 8адовољавајући се свмо манцур- 
екијем питањем, напада Русију 8а 
њене поступке у Кореји, износећи и 
таква факга, којих никад бивало 
није. Тако је Инглеска уснјела да 
поново раздражи Јапан и да створи 
ново, корејско питање, а Јапан је и 
иначе веома ратоборан. особито од 
онда. од кад је онако лако однио 
побједу над Китајем, те је грозни 
чаво стао да се оружа, истрошивши 
на то не само сву огромку конт- 
рибуцију, увету од Китаја, но до 
хвативши се и својих средстава. По 
ред свега тога Јапан још није по- 
стао првостепеном војничком држа- 
вом, али се опет тијем одржава код 
њих неко бојно расположење, 8а које 
се Инглеска свијем силама стара, да 
га потпири и одржи. Постоји у Ја- 
пану и мирољубива партија, која је 
свјесна, каквој се опасности ивлаже 
Јапан, и8азивајући Русију на рат, али 
је опет ратоборна странка претежнија 
и она управо гњави вемљу. Од тога 
гњављења, пише „Новоје Времја“, 
може се Јапан спасти на два начи- 
на: или да се одрече од ратоборни- 
јех и агресиввијех мисли, па да живи 
у пријатељству с Русијом, или да 
вагази с Русијом у рат.

За Јапан би било много боље 
оно прво.

Аго се Јапан одрече од тежње 
да се утврди на континенту, а ако 
обрати пажњу на природни раввој 
свога уплива на сусједне вемље, 
онда ће одмах нестаги и потребе да 
се чине огромни тротпкови око ору- 
жања. Благодаређи своме острвскоме 
положају, Јапан је осигуран. да 
м >же бити нападнут споља, те не 
мора да држи скоро никакве сухо- 
путне војске, осим нсшто мало са 
флотом, ва одбрану обале. Прва пош- 
љедица тога пријелава Јапана к по- 
литица мира, била би та, што би 
се вжатио скратили држанни расходи-

Осим тога, то би довело Јапан ј 
до мирног споравума с Руеијом, што ј 
би много допринијело раввоју њихове 
трговине и промета на обалама Ти- 
хог океана. Русија је отворила .Ја- 
пану потребите пнзаре и тијем га 
приблизила Јевропи. Осим тога, она 
је Јапинцима допустила, да се утвр- 
де у Кореји на услове ва њих нрло 
повољне.

ПГто пак чека Јапан у случају 
рата? Ма колнко се Јапанци рнвме- 
тали својом снагом, опет они не 
могу ратовати с Руеијом. Ако јој 
њен острвски положај иде у прилог 
у случнју одбране, не може јој ићи 
у прилог у случају напада. Ако 
претпоставимо да ће они уепјети да 
параливују руску флоту и да се ив- 
веву, што је врло сумњиво, на ко- 
рејску или руску обалу, положај те 
ивведене на копно војске био би 
јадан и чемеран. Пред њом ће се 
отворити недогледно 8емљигате, у 
које се она без погибије не смије 
упугатати. Нека би Јаианци и одр- 
жали прву побједу, положај руски 
биваће све јачи, а јапански све сла- 
бији или бар увијек једнак. Тако ћо 
морати настати треиутак, кад ћо 
Руси бити толико јачи, да ће лако 
Иутнути непријатеља на море.

Ако Јапан не успије да избаци 
војску на обалу, или ако руска фло- 
та прекине саобраћај те војске с 
основицом, онда је несретни сврше- 
так тога рата ва Јапан очевидан.

Јапански гаовинисти надају се 
на савев с Инглеском, али неће бити 
суђено, да се те наде остваре: страх 
8а Индију примораће Инглеве или 
да чувају строгу нсутралност, или 
да окупе с.ву евоју снагу да Индију 
бране. Како је слаба Инглеска да 
води сувовемне ратове, свједочи нам 
јужно-афрички рат, на који је она 
употребала сву своју сувовемну вој- 
ску, па јога каква је та војска! Ин- 
глеска би могла нешто помоћи сво- 
јом флотом, али и од ље већи дио, 
ако не цијелу, она мора употребити 
на одбрану својих колонија: а и 
да није тога, нема те флоте, која 
може сама побједити Русију.

Рат Јапана с Русијом, то је са- 
моубиство Јапана и рушење свију 
његовијех нада на будућност. Због 
тога Русија тврдо вјерује, да ће у 
Јапану, најпослије, надјачати мирна 
струја.

0 руско могућство разбили су 
се таласи и силне Наполеонове војске 
и послије тога искушења за њу већ 
никакво друго не може бита страш- 
но. Русија подржава мир не вбог 
тога, што се боји рата, но вбог чо- 
вјекољубља, које почива на увјере- 
ности у своју снагу. Русија свакоме 
нуди мирни рад у име цивиливације 
и идеала правде. Ако ко неће да 
иде истијем путем којим она иде, 
или јој се на путу попријечи, то је 
неће приморати, да баш ни 8а трен 
одступи од својих историјских 8ада- 
така.

Одговор Црногорског Митрополи- 
та г. Митрофана на посланицу 

св. васеленске цариградске 
патријаршије.

Дана 23 априла 1903 г. Љегово
Ввсокопреоевештенство наш Митро-

полит, г. Митрофан, одговорио је на * 
„духовно посланије“ васеленског ца- ; 
риградеког Патријарха и светог му ; 
Синода од 30 јуна 1902 године. У 
томе одговору Високоиреосвештени 
Митрополит праје свега усрдно је 
ваблагодарио Васелеаекој Патријар 
шији, што ив повнате њене бриге и 
старања „ва спасење свију право- 
славнијех синова цркве није, благо- 
дарећи Богу, иекључена ни нраво- 
славна црква у Цриој Гори“, а 8а 
тијем одговара на нитања, која су 
му „мудрим старањем11 и благово- 
љењем поднесена била:

„Ја с љубнкљу нрихваћам и ра- 
доено примам побожну мисао Вагау 
о потреби, да ее чува јединетво у 
нашој ев. Православној цркви и да 
ее рашири круг увајамности мођу 
сестрама по вјери — еветима Божји- 
ма прмвославним помјесним црквама, 
ухвајући, да ће само са увајамном 
љубављу и постојаним међусобним 
опћењем свете цркве наћи енагу и 
моћ, да се одбране и сачувају од 
новјчрија и еавремене равнодуганости 
и осталог штетног и опаеног упли- 
ва мрака садањега вијека.“

Даље се наводе равлови, који би 
ач еада у многоме пријочили сазив 
васеленеког сабора и како се, док 
боље нрилике наетану, може тај не- 
достатак попунити пиеменијем и лич- 
нијем споравумијевнњ« м црквенијвх 
поглавара, аутокефалнијех цркава, 
ио примјеру првобитне цркве Хри- 
стове.

„Таквом братеком ме^усобном 
ве8ом увајамно друг друга помаже и 
тијем се све православне, помјесне 
цркве епајају у једно духовно ти- 
јело, коме је невидима глава Пасти- 
реначалник, Госпох нага Исус Хри- 
стос.“

Прелавећи на однос православ- 
не ерпске цркве црногореке према 
рамо католицима и протестантима, 
који нијесу изгубили апостолско пре- 
јемство и објашњавајући, тпто се још 
код њих има при8навати ва иетини- 
то, иаетавља Васокопреосвештени 
Митрополит озако:

„Ми смо вавда готови, да с на- 
ше стране учинимо све оно, што би 
могло успоставити јединство цркава, 
но на нашу велику жалост, они с 
њихове стране све противно овоме 
поступају и тијем нас принуђавају, 
да морамо бодрим оком мотрити и 
живо настојати, да духовно стадо 
нагае сачузамо од тајнијех и јавни- 
јех нападаја и Латина и Прогеста- 
ната.“

Ива тога ивлажу се тешке при- 
лике, у којама се је налавио и нала- 
ви српеки народ у вјерском погледу 
н с какввјема тешкоћама и искугае- 
њима морају да се боре пастири 
ерпске цркве, да своје стадо очувају.

„А у обављању такве свете дуж- 
ности никад не преетајемо молити се 
Вогу, да нам Он, у данима савре 
меног искушења Своју небесну по- 
моћ и вагатиту удијели.1*

У питању о одиосу православне 
»■рпске цркве према пред< тавницима 
Ингдрске цркве, каже се, како се 
они „при свакој вгодној прилици 
труде. да достојно увнжење укажу 
светој Источној Православној Апо- 
столскпј цркви, у којој они једино 
виле истиниту хранптељку и чувчр- 
ку предања св«тих и Богоное.них

црквених отаца“. Ра8умије се, да 
такво њихово понашање према Пра- 
вослављу „не може остати, а да 
и с маше стране не иаавове ува- 
јамну љубав к њима и неку н&ду 
на могућност, да ће се негда оства- 
рити њихово с православном црквом 
уједињење“.

Што се Старокатолика тиче, 
они стоје још на раскршћу трију 
хришћанских цркава; нама је, исти- 
на, дужност, да им покажемо прави 
пут, који води спасењу, а до њих је 
„да тијем спасителнијем путем по^у 
и да се с православнијема у ваједми- 
цу саједине.“ Наша пак љубав и 
молитве 8а њих ивостати неће.

Односно промјене календара, — 
споменувши ту и предлог, што га 
је блажемопокојни Митрополит Био- 
градски Михаило о томе подносио 
патријарху Јоакиму IV., као и што је 
до сад у Русији рађено на томе пи- 
тању, подноси се скроман предлог, 
да ое и даље остане при нашем Ју- 
лијанском календару, пошто би с 
промјеном календара скопчана била 
и промјена црквене Пасхалије, т. ј. 
свега црквенога система и рачунања 
годишњег времена и у њему спада- 
јућих иравника. и пошто календар- 
ско питање није данас више само 
„календарско,“ него васијеца много 
дубље, а најпослије, пошто и сам 
Григоријански календар није потпу- 
но тачан.

Искавујући даље жељу, да се 
нађе начин, којим би се нека от- 
павгаа на Истоку од Православља 
браћа, као Копти, Јермени, Неето- 
ријани и др. опет у крило Право- 
славне цркве повратила, Високопрео- 
свештени Митрополит вавршује свој 
одговор овако:

„Све више ивложено подносећи 
на мудро расуђење Вашега Свјатјеј- 
шества од срца и душе — Господа 
и Спаситеља нашега Исуса Христа 
— свесрдно молим, да Он једноми- 
слијем у једноме истинитоме евангел- 
ском вјеровању утврди свету своју 
Православну Саборну и Апостолску 
Цркву; да Он у Шој укријепи на- 
чело увајанне љубави и искреног 
опћења; а Вашему Свјатјејшеству и 
Високопреосвештеноме Синоду Ва- 
шему, да удијели мир на благо, про- 
цвјетање и напредак вјернијех Свете 
Православне Цркве на многаја и 
многаја љета.“

Ив свега овога види се, да одго- 
вор Н». Високопреосвештеиства г. 
Матрополита Митрофана, поред осо- 
битог обвира обраћеног на стање 
српске цркве, дише у главноме истим 
духом и задахнут је истин жељама 
и нАдама као и одговор руског св. 
Синода. а у Православној васелен- 
ској цркви друкчије и бити не мо- 
же. Црква Христова истинита је, а 
истина може бити само једжа.

ПАПА ЛАВ XIII.
Уавишени поглавар римо-като- 

личке цркве испустио је у понедјел- 
ник, 7 о. м. своју дугау. Смрћу 
његовом изгубила је вападно хриш- 
ћанска црква таквог пастира, који 
је вбог својих истинито хришћанеких 
врлина уживао неограничене сикпа- 
тнје, признање и поштовање свега 
обравованога свијета Лан XIII био



је једаж од ријетких људи, који сво- 
јим радом остављају на стољећу, у 
коме су живјели и радили. јасно оби- 
љежје. Цио живот његов, цио 26- 
годишњи политички рад његов на 
папској столици покавује свуда и 
свагда мирољубиву сусретљивост, 
истинито поштовање свачијег увје- 
рења, велико стрпљење, умјерено 
држање, а никада силу и насиље. 
ТБему се нијесу свиђале средњевје- 
ковне традиције, којијех су се држа- 
ли његови предходници. Он је био 
увијек на страни прогреса и свака 
његова ријеч била је на неки начин 
врхунац политичке вјештине.

Кад је Лав ХШ. постао папа, од- 
носи у Јевропи били су вл католичку 
цркву у тешком и доста неповољ 
ном стању. У Италији ватекао је 
ваоштреиу борбу вбог губитка пап- 
ске свјетовне власти, али он је внао 
ту борбу мало по мало толико убла- 
жити, да нас не би ни мало изне- 
надио глас — кад би још коју го- 
дину био поживио — да је с мудри- 
јем Краљем италијанским нашао пут 
и начин ва ивмирење цркве и др- 
жнае.

У ЕБемачкој бијеснила је прије 
тридесетак година повната „култур- 
на борба“, иваввана изгнањем јеву- 
ита из Љемачке. А што видимо да- 
нас? — Шемачки Цар Вилхелм П., 
прни представник протестантског 
свијета, већ је три пут походио у 
Ватикану Лава XIII., а баш овијех 
дана, кад се је папа са смрћу борио, 
молио се је он Богу, иа ратном броду 
„Хохенцолерну“, ва продужење па- 
пиног живота.

У Француској и Шнанији, од 
почетка своје владе, препоручавао је 
вавда католицима нолитику помир- 
љивости, слоге и љубави. У. итали- 
јанском листу „Аигога“ изашао је 
једном чланак, 8а који се упорно 
тврдило, да га је сам Лав ХП1. у 
перо кавивао једном свом пријатељу, 
а у коме се монархистима у Фран- 
цуској препоручивало, да се у инте- 
ресу отаџбине и8мире с републиком.

А како се је Лав XIII. држао 
□рема Словенима?

Послије Пија IX , који је често 
приморавао руске предетавнике, да 
одбијају његова неоправдана тра- 
жења, послије непрестаног мијешања 
Ватнкана у унутрагање послове 
руске 8а вријеме пољских нереда, 
настало је ва Лава XIII. између 
Русије и Ватикана вријеме слоге и 
ријетког такта. Све што се је чи-

нило, чинило се је на темељу ува- 
јамног споразума, па не само то, но 
и кад би се Русија истакла са сво- 
јим вахтјевима, римска столица сва- 
којако се старала, да предуприједи 
сваке могуће несугласице. Пољско 
католичко свештенство још до данас 
чуја из Рима само ове ријечи : „жи- 
вите у миру, не мијешајте се у по- 
литику, штитите идеју савеваи !

Примајући славенске поклонике 
о хиљадугодишњици еловенских апо- 
стола Кирила и Методија, поздравио 
их је Лав ХШ. бесједом, у којој је 
с највећим заносом увдизао Русију. 
Гдје год је могао, није никада крио 
своје симпатије према Русији, а по- 
знато је, да је у8 руско-француеки 
савез као трећи савезнив стајао и 
Лав ХШ. Толика његовл наклоност 
према моћној заштитница православ- 
ља, није могла остати бев пошљеди- 
ца око усаостављања редовних одно 
са између Ватикана и Петрограда. 
Год. 1889 отпочели су прегозори 
око тога питања. и у скоро за тијем 
уетановљено је васебно руско по- 
сланство у Ватикану.

Како се је Лав ХШ. односио 
према Србији и Црној Гори, добро 
је повнато јога ив недавне прошло- 
сти. Годино 1885. вакључш је кон- 
кордат с Црном Гором. а годинама 
су во^ени преговори у истоме сми- 
слу и са Србијом, к )ји међу тим 
нвјесу крају приведени Позаати 
Свето-Јеронимски спор ријешао је 
папа Лав ХШ у корист опгате сло- 
венске мисли према захтјевима црно- 
горским, који су бали израз и пот- 
пуне сагласности Цоне Горз са Ср- 
бијом и осјећања свега народа Сра- 
скога. Тијем ријешењем, па ма како 
оно скромно било на просграном по- 
љу јевропских политичких комбина- 
ција, подигао је Лав ХШ углед 
Српеком инену, које се је хтјело ис- 
тиенути из католичке цокке. И не- 
давном својом праведном одлуком, 
која је била упућена дубровачкој 
курији, иоказдо је Лав XIII, са ко- 
лико се је симпатије и пажње одно- 
сио вавда према Црној Гори, том 
„најбољем дијелу Ср гтвк,41 како ју 
је он радо називао.

Пред блаженом с.јенком таквог 
пријатељч нашег и свега Словенетва, 
Великога Папе Лава ХШ, који је 
својим дјелима показао прави пут 
истините хришћанско сногиљивосги, 
молимо се Свемогућсму, да му да-
рује рајско насеље!

*

Лав ХШ родиосе ’8 фебруара 1810. 
У Карпинвту, једном брдском гРаДи^У’ 
^квих има много у јужноЈ ИталиЈ« Био 
је гаеети син у својих родитеља ко,и су по 
ријеклом од властеоеке породицс Леш Сво,е 
образовање завршио је у Римском Колежу. 
глГе 1е са својим стари,им братом Јосифом 
(сам се звао Јоаким) био један од првих 
ученива. За вријеие школских одмора, до 
лавио је у своје родно м,есто, и онда би 
посведневно пшао у лов. Ова наклоност 
је ваљда допринијела, те Је циЈелог ж 
вота врло радо и много п,ешачио, све док 
се није затворио у зидине ватиканске.

Пошто је год. 1832. сјајно завршио 
богословске науке, ушао је у нарочиту 
академију за пострижене племине, у којој 
се добајала спрема за дипломатску службу. 
Изишав из ове, он је ускоро ушао у ду- 
ховнички ред, гдје је привукао на се па 
звњу својих старјешпна, па и самога 1р- 
гура XVI , тадашњег папе. Овај га Је 
убрзо и ако још врло млада, поставио 8а 
свога намјесника у Бсневевту.

Првих дана год. 1843. папа је позвао 
себи Печаја и саопштио му, да је одлучио 
превести га у дипломатску службу.. И 
млади дипломата имао је да отпочне с ,ед- 
ним од тада најкритичнијих положаја. ћио 
је наименован 8а папског посланика ј 
Брислу, пошто је цретходно постао епи 
скопом, а за тим и архијепископом, да би 
у опште могао бити нунциј. Прилике у 
Белгија биле су тада врло тешке, наро 
чито за католике. У њима се млади нун- 
циј уиио ипак тако добро наћи, да је ње- 
гов одлазак 1846. зажалио сваво, чему је 
сам белгијски кра.т. дао очита израза, пре 
поручив га нарочитоЈ- папиној пажњи.

Кад је у мају исте године стигао у 
Рим, одакле је имао да се крене у св- ју 
нову архијепископију, папа Гргур XVI 
бно је већ на самрти; као и данас, карди 
нали су се сакупљали са свих страна ради 
ивбора новога папе, и он се тада први 
пут упознао с кардиналом Мастеи-Фере- 
тијем, који је за тим и ностао папом под 
именом знаменитога Пија IX. Врло вјеро 
ватно с тога, што је кардинал Антонели, 
државни таЈ'ник Пија IX, мрзио АЕ. Пе- 
чија, овај је на томе положају остао пуних 
тридесет година. И ако је још 1853 добио 
кардиналс.ки шешир, Печи је тек 1876. 
отишао у Рим, и пошто је кардинал Анто 
нели био тада већ преминуо, папа Пије 
IX примио га је најусрдаије и одмах му 
за тим понудио ,’едан од најважнијих по- 
ложаја у Римској' Курпји, т. ј. положај 
главпога коморника (Камерленго), који вр- 
ши папску власт у међувремену између 
смртк једаога и избора другога папе.

Године 1876, 26 јануара преминуо је 
дотадашњи папа Пије IX, а изабран је 
кардинал Јоаким Печи за папу, који ,’е по

У овај мах, к«д се. нма нзабрати нови 
пана уповнаћемо читаоце у кратким потс- 
зима како се то вргпи :

Ријеч напа, долави од грчке ријечи 
папос, латинске папа,г ј.отац. У почетку 
то су била ночасна имена свих еаископа, 
за тим особита титула римског епископа 
као поглавипе катччичке цркве.

У папским каталозима стоји, да је 
Лав XIII. био 263 и папа по реду Од
постанка папства.

У прва три стољећа хришћанскв 
цркве, римског егшскопа је као и у евакој 
другој држави бирало свештснство и народ. 
Доцније су се у избор папе мијешали вла. 
дари, римски царези и њихови правни на- 
сљедници Много допније прнјешла је стлар 
потпуно на свештенство.

' Према садашњим одредбама избор папе 
врши се овако: Чим папа умре, онда Га 
један од присутнијех кардинала лагано 
трипут удари у главу малијем сребрни еи 
чекићем и трипут га позове крштенијем 
именом. Кад му се овај не одазове, онда 
се кардинал окреће прпсутнијема и по 
виче гласно:

_  Ц рара 6 геа1шеп1е тог1о (папа је
заиста мртав).

Сва звона у Риму почињу звонити 
мртвачки, објављујући смрт папину ста- 
повнпштву вјечитога града.

Тијело се за тијем балсамира, обукује 
у парадно бијело и пурпурно првосвеште- 
ничко одијело и излаже у Сикстовој капели 
на одру, који је покривен црвенијем, вла- 
тотканијем покривачем, а око њега горе 
свијеће.

Ту папски духовнвци за три дааа 
служе парастосе и читају молитве код 
тијела преминулог папе.

Четвртога дана тијело преносе у цркву 
св. Петра, у капелу св Евхаристијв и 
полажу га на узвншено мјесто тако, да му 
ноге остану изван решетке од капеле, те 
их могу љубити вјерујући, који долазе да 
се праштају с прв .свештеником. који ее је 
у вјечност преселио.

Пошто је дакле смрт папе овако 
ус.ановљена, отиде кардинал камерленго 
V службенпи хаљинама у папски двор, 
да о смртном случају и о лицу на 
ппгае исЈраву; у исто вријеме узме он 
од ризничара панска печат као и еве 
друге печате. За тим кардиналски колеги- 
јум изабере камерленгу три помоћника, 
три епископа, који се сваки трећи дан ми- 
јењају, п с којима он до избора новога 
папе врши највишу власт. Трећега дана 
но папиној смрти и послије његове свечане 
сахране у еакраментској капели, почињу 
рад оних девет конгрегација кардинала, 
које имају да учине потребне припреме за 
избор. У првој, пошто се прочитају буле 
које се односе на папу, кардинал камер- 
ленго разбија иеч»те. Остале се баве при- 
премаиа за конклав. Десетог, најдоцније 
дванаестог дана послије папине смрти, цио 
кардиналеки иолегијум уђе у конклав, све 
двојица и двојица. призивајући Духа Све- 
тога. С њима уђе у конклав и нотребан 
број послуге. Конклав је латинека ријеч и 
озпачава собу, управо мјесто, иростор, у 
коме се кардиналп екупл,аЈ’у да изберу 
нану. Уељед тога и сам тај скуп карди- 
налски назват је конклав. Према одредбама, 
које је донио на црквеном с.купу у Лиону 
1274 г. Григорије X. о начину бирања 
папе, конклав се мора састојатп из једне 
собе без зидова, који би је дијелили, без 
завјееа и има једиа једина врата, која ее, 
пошто кардинали уђу, добро чувају. Кроз 
један про8 »р додаје се потребно јело скупу, 
који не смије ивлгаити, докле год не иза

Л И С Т А К.
Петроград

(Н а ста в а кд

Као и у евакој другој престоници 
тако ието и у Петрограду се налази то- 
лико музеја са веома ријеткнм и богатим 
збиркама. Међу овима прво мјесто заузима 
Имнераторски Ермитаж, којега је уза сам 
вимњн дворац године 1786 дала подићи 
цармца Екатерина П., а каеније га је из 
нова у чието грчком стилу подигао цар 
Никола I. године 1852 по плану архитек- 
тара Кленце. Само здање ермптажа како 
по својем облику, тако исто и по драго- 
цјености материјала, ријетко се може наћи 
у цијелој Јевропи. Бечки царски музеј и 
ако се по раскошноети својој донекле мозке 
мјерити с ермитажем, ипак се не може 
ни сравнити с њиме по лијепом располо- 
зкају и избору архнтектонских облика. 
Богатство колекцпја разннх група не да 
се нп описати. У неколпко сала налазе 
се ту скупљени ријетки споменици егип- 
ћанеке, асирске, старо-грчке и римске 
скулптуре; затим у неколико дв |рана на- 
лавимо богату збирку отарина нађених у 
Крчу; даље видимо збирку цртежа на ба- 
кру, те збирку антик бронзе и старина 
азијатских, индијскпх монголских и др 
У живописном кабинету ее заустављамо 
да прегледамо фреске нз Рима, као и 
збирку, која нам у 86 слика приказује 
постепени развитак старо-грчког п рим- 
ског живота. Збирка слика еадржи у себи 
преко 2000 комада од 500 умјетника и 
подијељена је на разне школе као: тали- 
јанеку, са првпм својим представннцима: 
Рафаелом, Вероневом, Салватором Розе, Ко- 
реџпјом, Леокардом — де Венчнјем: у ње- 
м&чкој п ф.шмандској школи, вндимо про-

изводе Рубенсове, Ребрандгове, Ван-Дејкове. 
Вуверманове, Остадове и т. д Даље постоји 
збирка шпањолеке, француске, инглееке и 
руске школе у којој су заступљени радови: 
Брилова, Иванова, Орловскога. Венеција 
нова, Ајвазовског и других. У ермитажу 
веома је занимљива т. зв. галерија Петра 
Великога, у којој се налази збирка евију 
оних предмета, који ее одиосе на овог 
великог цара. Између осталога, ту се на- 
лази и његов трон, на којем сједи у при 
родној величини он сам, у својем свечаном 
одјелу. Лик му Ј-е начињен по масци с 
њега скинутој. Сем тога ту се налази 
његов вјеран пас и коњ; даље његове 
кочије, писмени сто и разни му други 
рукотвори. Још се у овом одјељењу 
налазе све драгоцјености царскога двора, 
као златно и сребрно посуђе, сервизи и 
ствари за тоалету, играчке малих прин- 
чева, а између осталога и једна богато 
израђена табла за играње шаха, на којој 
су све фигуре од наЈ'финијег седефа, сребра, 
злата и слонове кости израђене. као поклон 
перзијскога шаха. У засебној једној дво- 
рани под огромним стакленим звоном има 
један по вигатрукцијн јединствен часоказ, 
који пам представља једно златно стабло 
еа гранама и гранчицама, на којима се 
налазе звонцад и мање и веће тице као. 
паун, петао, совољуга у природној вели- 
чини, који у извјесне часове звоне, кри- 
лима машу. кукуречу или се деру, те 
показују вријеме, које нам иначе и Ј’една 
трака ниже стабла у бројевима означује, 
овај часоказ се навија само тада, када 
царскп двор има каквог великог страног 
госта, те хоће да му овај редак механпзам 
покаже у свом његовом савршенству. Од 
не мање вриједности је и галерија слика 
чланова дома Романових, као и библиотека 
у којој пма преко 300.000 књига, н&јслав 
нијих свјетских и руских писаца, од којих 
стмпњемо Дидроа, Волтера, Голијоноја, 
Шчербатова и друге. Сем тога у галери-

јама ермитажа и сваки љубитељ хригаћ&н- 
ске стране може наићи на многе старине 
из првог хришћанског доба.

За ермнтажем по богатству и врсноћи 
збирака долазн музеј царске академије 
умјетности. који има више одјељсња но 
школама разних иноземних и руских с.та- 
рих и нових сликара и вајара Не мање 
пажње вриједне еу и збирке у музеју 
царске акадсмије наука, који се днјели на 
зоодошки, минералогаки, египатски и азп- 
јатскн и засебно одјсљење за збирку ста- 
рог и иовог новца свију држава овога 
свијета. Музеј овај размјештен је у неко 
лико здања, јер се за тако огромнв и богате 
збирке, није могла иачинити једна зграда. 
За тим вриједи споменути, музеј царске 
војено медицинске академије, музеј рудар- 
ског института, технички. шумскп. еко- 
номски, педагошкн, морски. трговачки и 
најзад руски музеј цара Александра III. 
у којем се налазе само и једино сликарски 
и вајарски производи старијих и новијих 
руских умјетника, те који према томе 
носи чисто национални руски тип. Смје- 
штен јо у т. зв. михајловском дворцу по- 
дигнутом у корпнтском етилу, који веома 
пријатно утнче на човјека. Унутарњи рас 
според одаја веома је елегантан, а сами 
украси су веома раскошни. У богатим 
збиркама овога музеја налазе се еликареки 
радови Ајвазовског, Орловеког, Истомина, 
Брунија, Брплова, Верешчагина, Ваење- 
цова и другнх: затнм вајарскп производи 
Антакољеког, Пименова, Беклемишева. Бе- 
љајева и других.

Вудући да је Петроград центар науч- 
ног и књижевног жавота руског, то је 
сасвим природно да се у њему поред школа 
и научних завода налазе многа друштва 
и библпотеке, којима је задатак да пот- 
помажу п унапређују науку и књажевност. 
Сем универзатета, духовних и војенах, тех- 
ничких и умјетничках академија вриједно 
је споменути пмператорску пубдичну би-

блиотеку, у коју је отворвн бесплатач 
приступ свакомс. У ову библиотеку шиљу 
гс све књигс, лпстови и бротире, гато се 
пггампају у Руепјп: од неких дјела има 
нх по неколико примјерака. Сврх тога, у 
овој се библиотеци налази маса рукописа 
и гравира знамснитих људи; такође се у 
њој чува библиотека Волтерова од 7.000 
књига и оригинал Остромирова јеванђе- 
лија, К"је се чува па засебном мјесту. 
Опгата дужкна свију долапа на којима су 
књиге разијегатене изноеи око 20 кило- 
метара, а вриједиост књига и рукописа у 
најиању руку стоји 30,000 000 рубаља. 
Соба за читање сачињ&ва засебно једно 
крило овчга здања н удегаена је тако, да 
у њојзи уз највећу удобност могу читати 
500 особа Оспјетљеиа је у вече електрич- 
пом свјетлошћу, а осим екзотичног биља 
украшена је сликом Г. И Николаја П. 
и бистама његових предгааственика, као и 
одличних руских ијесника и књнжевника: 
Карамзана, Пугакина, ЈБзрм >нтова, Гон- 
ч-рова, Даниљевеког, Достојевског, Тол- 
стоја и других. Изнад улаза у читаоницу 
стоји знамеапти натпис „Словеса књиж 
нал сбтњ р'ћки наполтопцл вселленн8к>“. 
Библиотека има годишњс 20—25.0)0 по- 
сјегилаца разних занимања, но већином 
људи ннтелнгентних, књижевиика, жур- 
надиста и етудента, младих и старих, 
мушких и женекнх, те онда ннје чудо ако 
ее по некада у то друштво уплете и 
нест&шни амор, да својим прпсуством ин- 
сценира по некада и који шзљиви призор 
у овом царству сурове збиље Сем публичне 
библиотеке зн&менита је и библиотека 
царске академпје наука са многим књигама 
и ријетким рукописвма као и библиотека 
кодифчкчционог одјељењт државног савјета 
и педагошка библиотека Остале мање 
чатаонице и бибдиотеке. војих има небро- 
јено у ГГетрограду, не вријоди сномпњ&ти.

(Свршиће св).
---------.ф.----------
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бере папу. Пошто се конклав дрвкк у Ва- 
тикану, то су на галеријама Ватикана за 
свака два кардинала подигли читав низ 
иалих ћелија.

Дакле да пријеђемо на начин бирања 
папе. Првога дана у вече, кад чланови 
уђу у конклав, сва она лица, која не спа- 
ДАЈУ У њихов РеД, морају пзићи напоље. 
Сјутрадан један одбор, који су изабрали 
вардинали, даје кроз прозор на вратима 
аудијенције страним посланицима и изасла- 
ницима варошким. Ако се конклав држи 
у Ватикану, онда се кардинали скупљају 
дневно два пут да бирају папу. Избор се 
врши или акламацијом, или компромисом 
или затвореним гласачким листићима. У 
посљедњем случају за избор су потребна 
двије трећине гласова присутних кандида- 
та. Нема ли потребаи број гласова, онда се 
гласачки листићи у одређени час спале у 
једном нарочито за то одређеном камину, 
и дим који тада излази из димњака знак 
је, да избор није довео ни до каква резул 
тата. За папу се може бирати свакп одрас- 
ли католик. Чак и лајици су неко 
лико пута постајали папе. Али од 1378 
год. папа је непрестано биран иимеђу 
кардинала, а од Адријана VI. (1522) сва- 
кад су за папе бирани Талијани. Пошто 
се изврши избор, изабрави каже име, којим 
ће се звати као папа. По том се обуче у 
папски орнат и ва тим да првн благослов 
кардиналском колегијуму. За тим прима 
подворења од свих кардинала, а кардинал 
камерленго нреда му рибарски ирстен (аппи 
1иа рјвса^опв). То је један мали печат, ко 
ји папски секретари од 13. стољећа ударају 
на бреве. На том печату стоји папино име 
и представљен је Св. Петар, како у чамцу 
извлачи рибарску мрежу. Послије папине 
емрти, камерленго разбије љегов печат

По том први кардинал ђакон полозки 
заклетву послушности н похита на велику 
ложу (Отап 1о^д1а) цркве св. Петра, да 
народу огласи избор.. За тим се у пратњи 
свих кардинала однесе папа у цркву св. 
ГТетра, гдје уз пјевање „Тебе Бога хвалпмо“ 
нрпма од кардинала адорације (т. ј. љубе 
га у ноге и у руке) и даје им пољубац 
мчра. На крају да он народу апостолски 
благослов; за тим пошто скине панеки 
орват, пренесу га у његове собе На дан 
избора или сјутрашњег дана извршује се 
папино освећење и крунисање (интрони- 
зација).

„Трг. Гл.“
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Књижевност, умјетност и просвјета.

„Матица Српска14 — своме народу.
Од предеједништва „Матице Српске“ 

у Новоме Саду добили смо питања, која 
еу управљена свима иријат^лима српске 
књнге и иросвјеше по цијеломе Српству. 
Ми ова питања доносимо у цијелости и 
молимо сваког, коме је год могуће, да што 
тачније и по својој увиђавностп што искре- 
није одговори на поједина питања и свој 
одговор да пошље предсједншптву „Матице 
Српске,“ најдаље до краја августа о. год 
(по новом. кал ).

/. ОнАа питања.
1. Чита ли у Вашем мјесту (или крају) 

народ књиге и новине; које књиге или но 
вине сте налазили у кућама сељачким; 
наведите нам поименце те књиге и новине 
и број њихов у цијелом мјесту |ма при 
ближно).

2) Како народ мисли 0 књигама, шт 
у опће тража од њих.

3. Тражили народ извјесна епољашња 
својства на књизи (какав формат тражи, 
какве корице, какав папир, ваква елова, 
елике и т. д.).

4. Ако народ не чита књиге, шта је 
томе узрок; како би му се омилила књига.

5. Како стоји писменосг у народу. 
Умију ли старији људи чнтати; да ли 
дјеца која прођу !<роз школу траже књпге, 
или послије забораве читати; умију ли 
женскиње читати и читају ли књиге. (Од- 
говорите иотанко на ова питања, наведпте 
узроке, а по могућности ч статистику).

6 Имали у Вашем мјесту (или крају) 
читачких дружина, у којима један на глас 
чита а други слушају; колико пма таких 
дружина, колико је чллнова у њима;какве 
се књиге читају, ко чита; откуда дружини 
књиге; састају ли се дружчне редовно, 
кад и гдјс; шта мнслитс о таким читачкнм 
дружинчма.

7. Имали у Вашем мјссту (или крају) 
јавна књижница за народ (школска, оп- 
штинска, парохијска, читаоничка и т. д.); 
откад постоји; колико има књига; попу- 
њује ли сс она систематски и редовно и 
за чија срества; колико се новаца троши 
па годину за набавку књига; гдје стоје 
књиге, ко држи ред у њој и издаје књиге. 
Какве се књчге највише узимају на чита 
ње (наведите књиге поименце), колико њих 
преко године узимају и шта су они но за- 
нимању и роду. Шта мислите у опће о 
сеоским књижницама; би ли их требало 
оснивати и како их треба удесити.

П. Питањп о прнвреди.
8. Може ли се књигом утицатн на 

економни препорођај нашега нзрода.

9. Тражили народ у књнгама поуке 
о свом послу и раду.

10. Које привредне књиге и листове 
сте налазили по домовима нашнх сељака 
(паведите књиге поаменце и статистику).

11. Да ли Срби у Вашем мјесту (или 
кРаЈУ) У имању напредују илп назадују; 
по чему се ввди то (на пр. купују земљу 
или продају, расељавају се, задужују ее 
и т< Д»Х шта је узрок било напредовању 
било назадовању; од којега вреиена се то 
опажа (било напредовање било назадован.е).

12 Шта је народу у Вашем мјесту 
главан павор за живљење; којим според- 
ннм гранама екопомпје се бави народ; да 
ли рационално економише и ко га је томе 
научио.

13. О којим привредннм гранама би 
требало у овај мах нарочито писати.

14. Има ли у Вчшем мјесту расипања 
на иоду, на части и гозбе, прп разним 
обичајима и т. д. Наведите каракЈеристичне 
примјере из којих би се видио сразмјер и 
величипа расипања, п прилике у којима 
бива

15 Стоји ли она ријеч која се често 
чује, да је газда; како стојв у том Срби 
према својим сусједима несрбима

16. Стоји ли то да је Српкнња рђава 
домаћица а да је Њемица добра, и да су 
и с тога Њемцл напреднији у економији 
а Срби назаднији.

17. Које сте још недосгатке опазили, 
које чане Србе неснособним за привредну 
утакмицу са другим народима

18. Које су добре особине за еконо- 
МИЈУ У Србпна и Српкиње Вашега мјеста.

777. Питања о хигијени.
19. Могу ли се књигом искорјењивати 

хигијенски грјеси и лијечити физички не- 
достатци.

20. Стоји ли опћа повика, да наш 
народ дегенерише и кржљави; опажа ли 
се у Вашем мјесту (или крају) да је млађе 
поколење слабије, ситније од старијега; 
шта мислите да је томе узрок.

21. Шта је веће, помор или пород 
(да ли на годину више умре него што се 
роди, или обратно); наведите бројеве помо 
ра и порода.

22. Како стоји у Вашем мјесту чи- 
стоћа куће, одијела, тијела и јела; јесу ли 
у том Срби назаднији од несрба; наведите 
примјере и паралеле које би то освајетлиле.

23 Како се народ у вашем мјесту 
храни; да ли лошије него други народи, и 
зашто.

24 Је ли пијанетво распрострањено 
у Вашем мјесту (или крају); има ли од 
пијанства екопомних, моралних и физич- 
ких посљедица.

25. Које су облчне болести у народу; 
шта им је узрок; како их лијечи народ.

26. Умију ли Српкиње да његују и 
отхрањују дјецу; чује се даје код нашега 
народа помор дјеце велик; како је код Вас; 
шта је томе узрок.

27. Има ли у Вагаем мјесту случајева 
да жене неће да роде и да побацују; има 
ли маого тога; шта је томе узрок.

28 Има ли нечедног и недопуштеног 
полног додира у омладини Вагаега мјеста; 
знају ли за то родитељи и како миеле о 
том; пма ли ускакања, отмица, ванбрачне 
дјеце; шта мисли народ о тим појавима.

29. Каквих лијепих тјелесних особи 
на има народ у Вашем мјесгу; има ли 
и добрих хигијенских обичаја и који су.

Питања о моралу и иросвјети.
30. Мислите ли да би са књигом мо- 

гло утицати на морал, просвјету, млшљење, 
обичаје и навике нашега народа; какве би 
морале бита те књиге.

31. Које су јасно изложени и опће 
познати иорални недостатци народа у Ва- 
шем мјесту (или крају), које би, по Вчшем 
мишљењу, ирије свега требало сузбијати 
и лијечити и како; какво мјеето дајете 
књизи у том раду.

32 Којс врлине има Српски Народ 
Вашсга мјеста (или краја), нарочито кад ее 
пореди еа несрбима.

33. Прена иросвјетном и моралном 
стању Срискога Народа, које просвјетне и 
иоралне пдеје, какво знање треб.ч распро- 
стирати у овај мах.

34. Каква треба да су забавна (беле- 
тристична) дјела која се дају народу; по 
салржини, облику, стилу, смјеру, величини 
и т д. да би их народ радо и с коришћу 
читао.

35. Какво сте искуство стекли о са- 
временим производима наше лијепс књи 
жевности с погледом на инрод; да ли се 
свиде нашпм сељацима ириповијетке из 
народног живота, на пр. Паје Марковића 
Адамова, Јан Веселиновића и т. д кажите 
нам своје искуство о том, како је које 
умјетничко пјееничко дјело утицало прп 
читању (било јавном, било приватнои) на 
народ.

36. Може ли народ да се загрије за 
позоришно комађе (драме); похађч ли по 
зоригане представе, ако <е да прилика; 
који комади му се свиде нчјвише.
Питања о Матичнннм „Књигама за народи.

37. Налазите ли да су конференције, 
каква бјеше у Матици прошле године, и 
овакви упитни листови добар пут да се 
рајеши питање о књигама за народ и да

се дође до згодног програма; знате ли 
какав бољи пут.

33. Од досадашњих Матичиних „Књи- 
га за народ“ које мислите да су згодне, 
добре и корисне за народ, а које нијесу 
пошле за руком

39 Како треба да св организује ра- 
стуривање Матичиних „Књига за народ“, 
да би оне ушле што дубље у народ; не би 
ли било корисно да Матица ступи у ближи 
додир са земљорадничким задругама, сео- 
ским књижницаиа и читачким друштвима. 
(Интелигенција би требала да те кругове 
упути на Матичина издања).

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетињв, 11 јула
(Изјаве саучешћа). Њ. Кр В. Госпо 

дар, на глас смрти папе Лава ХШ., изја- 
вио је депешом из Кисингена, Своје сау- 
чешће Прабискупу Барском, Примасу Ср- 
бије, г. Ш. Милиновићу.

Предсједник Држ. Савјета, Регент 
г. В. Божо Петровић такођер је упутио 
г. Прабискупу — Примаеу у Бар, еаучегпће 
у имо Књажевске Владе.

Истим поводом овдашње легације: 
аустро-угарска, италијанска и француска, 
истакле су заставе на нб копља.

(Личне вијести.) Г. Лазар Мијушко- 
вић, министар финанције, враћа се данас 
из Венеције, гдје се је неколико дана 
бавио ради конституисања друштва за 
монопол дувана у Црној Гори.

(Јавна захвалност ) Од врло уваже- 
ног господпна Ника Матановића са Це- 
тиња примила је Управа Прве Никшићске 
Штедионпце шљедеће писмо:

Цетиње, 20 јуна 1903. 
Госиодине Предсједниче,

„У јануару 1902 године, кад сам до- 
лазио по Високом налогу Узвишеног Го- 
сподара, у Никшиће. да присуствујем глав- 
ној скупштини „Прве Никшићске Ште- 
дионице,“ Ви сте ме, Господине, са оста 
лим поштованим члановима Управе — 
Вашим срдачним дочеком јако обвезали. 
Том приликом обећао сам Вам послати за 
Штедионицу једну касу, коју сам Вам 
већ и упутио

Молећи Вас, да је примвте као један 
мали и скромни знак моје благодарности 
за Ваш љубазни и братски дочек, изво- 
лите овом приликом примити, Господине 
Предсједниче, заједно са осталом Госпо- 
дом члановима, моје искрене поздраве и 
увјерење мога особитог и дубоког пошто- 
вања.“ —

Одговарајући општој жељи чланова 
Управе Штедионичке, у име свију овијем 
изјављујем Господину Наку Матановићу 
најтоплију захвалност на лијепом дару.

Никшић 10 јула 1903 год.
ГТредојвдвнк 1-ве Ник. ПТгедиопицв:

Поп 'Е»ока Мијугаковић

(Скуп на острву Брвзовици на 
Скадарском јвзвру). Пошто је назад двије 
године обновљена била црква на Брезо- 
вици (Бешки), задужбина кћере цара Ла- 
вара, Јеле Балшићке, установљено је, да 
се сваке године на дан црккеног празника. 
2 јула. служи у тој цркви служба Божија 
с благодарењем за здравље Њезиног Кра 
љевског Височанства, наше Узвигаене Кња- 
гиње Милене, а нз благодарности према 
Богу, који се је смиловао и на тај дан 
спаоао Њезин драгоцјени зз Црну Гору 
жинот. Као што је то чињено првијех 
година, так<> је учињено и ове. Народа из 
оближњијех села скупио се је био доста 
велик број.

Са задовољсгвом можемо јавити, да 
су појединци почели саднти ок> цркве 
маслине и разне ноћке, а говорв, да ће 
оближња села са Црмничанима испунити 
дато нрошле године обећање, те живо 
порадити, како око пошумљења овога 
острва, тако и око тога, да направе мало 
пристаништа и пута до цркве и преко 
острва.

(Батаљон стојеће војск« на Ловћену)
Назад неколико дана нага батаљон сто- 
јеће војске негато због велике врућине и 
оскуднце воде на Цетињу, а нешто због 
тога, да тамо пзврши потоње вјеџбе у га- 
ђању, пзигаао је на Ловћен Батаљон ће 
се тамо задржати око 15 дана, па ће се 
вратоти овамо, иза чега ће се одмах кући 
отпустити

— Пишу нам са Ждребаника .
26. ов мј испустио је своју племе- 

ниту душу наш познати и угледни Брђа- 
нчн, официр Јанко Матов Ивановић. у 
57-ој години свога живота.

Покојнпк се још у раној младости 
одликовао својпи момачким врлинама ; у 
њему се све боље развијао дух јунаштва 
п прегалагатва. Своје јунагатко оевједочио 
је у сљедећпм бојевима: на Клеку Метко- 
вића, Вучјем-долу, Расеној главици и на 
затвору на Волујицу.

За лично јунагатво п заслуге покој- 
никове, Њ Кр. Височанство наш Узвишени 
Господар Књаз Никола I дао је покојнпку

официрство, коју је дужност 26. година 
вршио на опште задовољство, а поред оста- 
лијех одличија, његове је прси китила и 
„медал>а Обилића“.

Као истинити доказ праве љубави, 
коју је покојник без разлике код свакога 
уживао у овоме племену, служи учашће 
многобројног народа при спроводу и по- 
гребу. Цокојнпк је сахрањен 27. о. мј. 
пред храмом св. Текле у породичном гробљу.

Цри спроводу и погребу чинодјејство- 
вали оу свештеници: г. г. поп Перо Јова- 
новић и поп Недо Михаиловић, а над 
гробом дирљивим говором опростио се с 
покојником г. Перко Павличић.

При спроводу участвовала је и полу- 
чета с оружјем, која је покојнику одавала 
војннчке почасти.

Лака ти родна земља добри официру, 
и храбри витеже! П.

Темрам Биог „ђ.
ЦАРИГРАД, 5 јула. — Нетачна 

је вијест, да је Порта обећала Бу- 
гарској, да ће внатно умањити вој- 
ску на граници. Порта је ивјавила 
само, да не мисли знатно повећати 
иограничне трупе, али док чете ус- 
трају, пограничне страже морају 
остати као до сада.

БИОГРАД, 6 јуна. — Аустро- 
угарски министар Думба предао је 
данас своја акредитивна писма, увје- 
ривши Краља о симпатијама и при- 
јатељству Франца Јосифа, које је 
гајио и према њетовом оцу. Краљ 
се је на то вахвалио и ивјавио да 
Думба може рачунати на подршку 
како његову, тако и његове владе, 
Осим тога дотакао се и трговине, 
која се може како треба раввитн је- 
дино на темељу пријатељских одно- 
шаја и8међу ове двије државе.

БЕЧ, 6 јула. — Цар је при- 
времено повјерио Голуховском ва- 
једничко министарство финанција и 
управу над Босном и Херцвговином

МАДРИД, 6 јула. — Настала 
је министарска крива.

АТИНА, 6. јула. — Парламе- 
нат је примио вакон о ивмјенама у 
врховној команди војске и у буцету. 
Невјероватно је да ће се више са- 
стајати ; многи депутати отпутовали 
су. Краљ полази 14 јула 8а Екслебен.

МАДРИД, 7 јула. — Вилаверда 
примио се је, да састави ново минж- 
старство и већ је поднио краљу 
листу с именима новијех министара.

РИМ, 7 јула. — (Од „Агенц 
Стефани“) Паиа је умр’о.

ЛОНДОН, 8 јула. — Краљ и 
краљица отпутовали су у Ирску.

РИМ, 8 јула. — Нап* је умро 
у 4 сата и 4 минута послије подне. 
Чим јс папа умро, Ореља је вва- 
нично увео управу двора. Рампола 
је одмчх престао вршита дужност 
државног секрвтара, коју је вакони- 
то примио кардинал Киеза. Франц 
Јосиф послао је телеграфски ив Ишла 
своје сажзљење нунцију Талијану 
поводом папине смрти, ивјављујући 
да ће она иста синовља љубав и 
бевгранично пошговање, које је пре- 
ма њему живоме гајио, пратити и у 
вјечност блаженог покојника. Тали- 
јани се је на ово захвалио и8Јавивши, 
да ће сзешгена колегија увијек хра- 
нити најискреније признање.

БИОГРАД, 8 јула. — Посла- 
ници сриски у Лонгону, Париву, 
Атиаи, Букурегату и Цетињу став- 
љени су у пенсију.

ЦАРИГРАД 8 јула. — Порта 
је извијештена, да су прошле неђе- 
љи три чете од 40, 50 и 60 људи 
пријешле бугарску границу, и да 
су предувете потребите ва то мјере. 
Арнаути су убили дка Црногорца 
на путу к 11ећи. Отановнигатво по- 
гранично узбуђено је; бојати се је 
освете. Црногорски министар Бакић 
учинио је потребите кораке код Порте.

ДУБЛИН, 9 јула. — Краљ и 
криљица стигли су; дочекчии су 
свечано; град је окићен.

РИМ, 9 јула. Цар Њемачки 
изјавио је Орељи дубово сажаљење 
за губитком, што га је римо-като-
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личка црква претрпјела смрћу Лава 
Х1П, чији ће спомен он вјерно чувати.

РИМ, 10 јула. — „Агенц. Сте- 
фани“ јавља, успркос тврђењу не- 
кијех листова, наје никад ме^у кар- 
диналима подибано питање о томе, 
да се конклав држи иввам Рима. 
Многи дипломати, виши духовни 
часници и аристократи походише 
данас мртво тијело папино, које је 
ивложено у пријестолној сали. У 
вече је тијело пренесено у цркву св, 
Петра.

ВЕЧ. 10 јула. — „Политичка 
Кореспонденција" доноси ра8говор с 
бугарскијем министром-предсједникои 
ПетроЕим, односно Маћедоније. Пе- 
тров је ивјавио, да је свака опасност 
ва рат уклоњена и мисли, да је, бла- 
годарећи Русији и Ауетро-Угарској, 
могућ искрени споравум између Ву- 
гарске и Турске.

БИОГРАД, 11 јула. - Фран- 
цуски посланик предао је Краљу 
своја акредитивна писма.

СОФИЈА, 11 јула. — Како се 
у маћедонским круговима гласа, ма- 
ћедонски комитети одлучили су за 
час обуставити даљи рад око устанка 
у Маћедонији, а поновити га н»ј- 
емергичније, ако до јесени реформе 
не буду ивведене. Комитети су ри- 
јешили и то, да прибављају само сред- 
ства ва унутрагању органи8ацију 
Маћедоније, али да не наоружавају 
више чете.

СОФИЈА, 12јула. — „Бугарска 
Агенција“ јавља, да је књав Ферди- 
нанд, поводом годишњице смрти ње 
говог оца, отпутовао у Кобург. 
Дјеца књажева отпутовала су у 
Мурањ, у Маџарску. Књав ће се 
повратити кроз двије недјеље.

0 Б Ј А В А.
На основу објаве од 26 јуна о. г. 

број 1150 дне 6 јула било је на Ријеци 
иннантирање руја Катунско-Ријечке, Зет- 
сно-Брдсне и Приморпко-Црмничке Обла- 
сти у присуству владиног повјереника.

Као занупник овогодишњег руја у 
поменутим Областима остао је г. Нуш 
Нола, нао онај, који је понудио највећ'/ 
цијену, по нојој Ђе руј нуповати.

Закупник г. Нуш Кола почевши од 
15 августа о. г. па све до I марта 190-4 
год., примаће и одмах плаћати руј сва- 
ког дана, осим неђеље, у својим мага- 
зинима: у Подгорици и на Ријеци; а 
сваког пегка и субзте: на Виру и Се- 
љанима.

Закупнин пошто се руј измјери на 
децималу плаћаће за свако 30 кила руја:

1. из Катунско-Ријечке и Приморско- 
Црмничке Области по кр. 1.94;

2. из Зетско-Брдске Области по 
кр. 1.84.

Народ у реченим Областима прода- 
вађе руј само закупнику г Нуш Коли, 
а ако се ко ухвати, да га је другоме 
продао, надлежна власт наплатиће за- 
купнику од продаваоца онолико колико 
продата количина руја износи по утвр- 
ђеној цијени.

Руј мора бити добро зелен, проси- 
јан на обично до сад употребљивана 
сита и чист без икакве смјесе (горе, 
земље и без клица).

Продаваоц је дужан плаћати мје- 
рачину општинску а гдје је нема пла- 
ћаће по 4 хелера на бреме (око 30 
кила).

Руј, који не би био зелен, просијан 
и, чист закупник може га одбити, а 
продаваоц не смије га никоме продавати 
до I марта 1904 год.

У случају неспоразума о канвоћи 
руја, продаваоц и закупник именоваће 
своје пуномоћнике, који, ако се не сложе, 
подносе ствар на ријешење државном 
чиновнику, који је одређен као вјештак 
за таква испитивања

П. Бр. 1279. Из канцеларије Мини- 
старства Унутрашњих Дјела 10 јула 1903 
г. на Цетињу.

Урвдамв : проф Жижво Драгонић Ивдавалец: Државна Шталпарија. У

0 Б Ј А В А.
У неђељу 27. Јула т. г. ' 

од 9 до 12 часова пред' 
подне у војни артиљ* ријски I 
стан у Никшиће, даваће се 
на јавну лицитацију контра- 
ти; хљеба, меса, ориза, паш- 
те, кафе, цукра, масти, па- 
суља, уља слатког, и т. д. 
у толикој количипи, колико 
буде нотребито за издржа- 
вање (тојеће Артиљерије 
(2 батерије) у Никшиће од 
15. Августа 1903 год. до 
1. Августа 1904 год.

Месо и хлеб лицитираће 
се посебно, а све остало у 
једној груии.

Истога дана, на истом 
мјесту даваће се на јавну 
лицитацију коптрат за коњ- 
ску храну, т. ј. зоби и си- 
јена за артиљеријске коње 
за врнјеме од 15. Авгусга
1903 год. до 1. Августа
1904 год.

Подузимачима меса и 
хлеба тражи се кауције ио 
педесет наполеона у готовом < 
новцу или по стотину напо- I 
леона у сигурној залози.

Подузимачу од остале• 
људске хране, тражи се кау- I 
ције тридесет наиолеона у ' 
готовом новцу или педесет ј 
у сигурној залози.

Подузимачу коњске хра- ; 
не, тражи се осамдес^ т напо-ј 
леона у готовом или стоти- ј 
ну и педесет у сигурноЈ *, 
залози.

На дна дана пред одре- ј 
ђени рок лпцитације биће * 
изложени у војном Артиље- ј 
ријском стану у Никгаиће; 
услови, који се траже од \ 
поједииих подузимача.

Број 45.
Цетињс, 9 јула 1903.

Номанда Ст. Артиљерије.

0 6 ј а в а
Лицитација потребите зоби и сијена ■. 

за издржавање коња од дилижанце, др- ! 
жана 6 тек мјесеца, није се могла 
закључити усљед високих цијена, прем- 
да је ове године много бољи род него 
прошле; то ће се под истим условима 
објаве број 3043 од 18. прошлог мје- 
сеца изашле у „Гласу Црногорца4 број 
28 и 29 , поново држати у канцеларији 
овог одјељења. у четвртак 17. текукег 
мјесеца од 9 до II сати из јутра. са 
измјеном у времену за прво предавање !

Број 3531. Из Поштанско-Телеграфског 
I Одјељења Књ Министарства Унутрашњих : 

Дјела. II. Јула 1903. на Цетињу.

О Б Ј А В А
Према рјешоњу Књ. Миннстар- 

ства Правде од 20 јуна ток год. 
број 1852, Управа центр. ка8 Завода 
јавља да ће на дан 23. Јула о. г.

■ у својој канцеларији држати јавну 
лицитацију о закупу хране затворе- 

, ника за 1. годину, т. ј. од 1 Ав1’у- 
I ста ово до 1. Августа 1904 год. 
| Почетак лицнтације ће бити тачно 
: у 8 сати, те сви они који би вољни 
I били лицитирати повивају се да при- 
ј суствују тој лицитацији.

Онај ком се ова лиферација 
уступи дужан је положитн 100 на 
полеона кауције, било у готовом 
новцу, било у сигурној нопокретноЈ 
валози или сигурном јемству.

Број 183. — Из канцеларије Упра- 
ве цен. наз. Завода у Подгорици 1. 
Јула 1903 г.

О В Ј А В А
Стеван и Неђељко Маркови Булато- 

вићи из Колашина, пошли су назад неко 
лико година у Србију, а посље у Букурегат, 
одакле су се посљедњи пут јавили своме 
брату назад 8 година. Од тада се за њих. 
ништа не зна те се с’ тога сваки умољава 
ако би што о њима дознао да Јави

Мин. Иност. Дјела

Приватне објаве.

ЧИТАЈ СРБИНЕ НЕЋЕШ СЕ КАЈ4ТИ!
Најбоњи избор за куповање.
српско-православних цр- 

квених утвари и то: сви- 
јетлих и црних одежда, 
неба, литија, барјака, по- 
лијелеја, крстова, путнра, 
кадионица, пјетохљебница, 
ћивота, рипида, целиваћих 
и свечарских икона, руе- 
ких икона у разним врста- 
ма, историјских слика и 
т. д. и т. д.
Израђујем иајбогатвје иконо 

етаес и Хриетове гробове
— по врло умјереиој цијени — 

За господу сиештенике 
одјела, шешира, појасова и 
камилавки; свештеничке ха- 
љине израђујем добро и

тачно, пошто имадем врло вјештог кројача. 
— На захтнјевање шаљем илустровани 
цјеновник, обавјештаје и различите мустре 
на углед, а код већих послова поднашам 
разна робе, мустре, цртеже и предрачуне 
о своме трошку, без да је дотичпи обаве-
зан да трговину учини.

Поруке извршујем одмах најтачније
и најсавјесније. И.лусглровани цјеновник 
шаљем у крсшоилету бесплатно. — Молеки 
за обилате поруџбине, јесам

с поштовањем
Никола Ивковић,

У Новом Саду, у Дуиавској улици.

П. п. 52 4—6

Н А ЗН А Њ Е
Мојим старим муштери- 

јама и познаницима, да сам 
ПОНОВО ОТВОрИо рвг
дионицу па Цетињу.

Мато Ф. Шпањола.
Р. 18 Бр. 60 3-3

О Г Л А С
Продају се деветоро каро • 

ца и један кар са двадесет 
коња; са цијелом опремом 
коњском и храном.

Обратити се за услове и 
цијене потписатоме.

Цетггње, 5 јула 1903.
Илија Б. Јабучанин и др

Р. 33 Вр. 61 2-3

0 В Ј А В А
Управа Општине Вароши Цетиња да- 

ваће у недјељу 20-ог ов мјесеца, од 3--5 
еати послнје нодне у својој капцеларији 
под закуп од 1 ви августа ове до 1 вп ја 
нуара идуке 1904 године монопол експло 
3’лвнијех артикала.

Ко би желио лицитирати нека ради 
тога дође у општинску Управу, гдје ке ее 
закуп уступити понудиоцу највске цијене.

Закупник мора датп за кауцију 200 
круна у готовом новцу или сигурпом под- 
логу.

Број 1452.
Цстиње, 11. јула 1903 г.

У п р а в а
Општине Вароши Цетиња.

1’ 78 Број 64 1—1

О Г Л А С.
Л магазину потписате Царинарнице 

налази се сљедека роба и то:
I. Једна кашета вермута од 18/П. 

1902 преко Царинарнице Никшикке а нг 
име г. Пера Андрика.

II. Од 24 маја 1902. Двије кашете ли- 
кера број 484/85 на име г. Петка Пајовпка.

Ш. Од 25 септембра 1902. Један 
свез знак Н Н број 5 на име Михаида 
Вибика (Врбице).

IV. Од 10 јануара 1903. Јед°а 
шета чоколаде број 11.378 марка М-}-С На 
име Матије Кодика.

V. Од 12 јануара 1903 Три кашете 
мастила број 16 090 16.711 16.714 на име 
Ан Вр. Шестани.

VI. Од 14 јануара 1903. Двије ка. 
шете ликера из Шибеника на име Марва 
Гвозденопика

УП. Од 20 априла 1903. Девет свеза 
гвожђарије знак 8. Ј. на име Франа Мати- 
јеника. ,

У1П- Од 20 априла 1903. Двије ка- 
шете марка О. М. С. број 913 п 917 мани- 
фатуре на име Зефа Ћурчије.

Као што се горе види ова роба дошда 
је на имо споменути трговаца, и ниједан 
нехке до данас да робу одкупи, изговара- 
јукн се на разне начине, неки даке је 
одкупити, а неки да роба није његова, 
неки да је није наручивао, а неки да није 
толико наручивао и т. д.

Зато се нозивају власници горе р0. 
чене робе: да у року од данас за 30 дана 
дођу са оргиналним рачунима, или чистим 
увјсрењем да је роба његова да робу од 
купи и прими

У цротивном случају роба ке се 
јавно продати и намирити државна такса, 
и сви ови и други трогакови — а са 
остатком поступике се по закоиу, — и 
власник губи право на свако даље потра- 
живање.

Д. број 137 11. број 379.
Цааиње, 10 јула 1903.

Управа Царинарнице Цетиње.
Р. 269 Вр. 65 1^-2
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Пиликом емрти нашега никад не- 
прежаљеног

официра
ЈАНКА МАТ08А ИЗАНОВИЋА,

који се послије шеетомјесечног боло- 
вања пресели у вјсчноет 26 ов. мјес 
у 57-ој години жавота, сматрамо ва 
највеку дужност захвалити свијема 
нашим пријатељима и покојииковим 
поштоватвљима, који су лично дошли 
и учествовали у нашој жалости, што 
је за нас тужне било од велике утјехе.

Оеобита хвала ком. Пстру Пајови- 
ку и подкомандиру Милошу Радуло 
вику с Дчнилограђанима и Главича- 
нима

Вјечита хвала Бекици Видову, под- 
■паручоку Слтг/Ј ч, Петџу
Бошковикима.

Искрена хвала подкомандиру Нч- 
коли и официру Јолу Јовановикима.

Срдачна хвала официру Перу с Ра 
дуловикима, Вуковикииа и Секули- 
кима.

Хвала Милутину Крстову с Павли- 
чикима.

Хвала водпику Јовану с Бобичи- 
кима.

Хвала еветтеницима: попу Перу Јо 
вановику и попу Неду Михаиловику.

Најтоплија хвнла Перку Павличи 
ку, који се дирљивијем говором опро- 
стио с покојником, у којему је у 
кратко али језгровито истакао ааслу 
ге покојник ве.

Хвала официру Јанку Бегаику с 
Пиперима.

В'счнта хвала полу чети, која је 
поко?нику при епроволу и погребу с 
оружјем војне почасти одавала.

Лалап&и, 21 јуна 1903.
Ожалошкени:

Брака: офзцир Сава и Нико; сино 
вац: Новак; супруга: Његосава; 
шкерп: Милица удата Павличик и 

син: Јагош с породицом.
Р. 182 Бр. 66 1—1
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ЈДР* Јављам поштованим г. г. 
иутницима, да сам моју гостионицу 
иреселила у нлаетиту кућу у којој 
< ам уредила пет лијепијех и про- 
страниух соба ва ствање.

Јављајући ово, увјеравам 8а брзу 
и тачну иослугу ув внатно јевти- 
није цијене.

Умољава за посјету 
НикгииЛ, 5/У11 1903.

Мила Ј. Макриди.
Р. 45 Бр. 67 1-5
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К Ц. Државној Штампарији.
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